Altalaban egy B alapt (bazist) szamrendszerben felirt N természetes szam négyzete ugyanarra a szamjegyre
végzddik, mint az utolsd szdmjegyének a négyzete. Legyen ugyanis IV utolsé jegye V', ami azt jelenti, hogy N = Bn+V,
ahol n valamilyen nemnegativ egész szam, és 0 < V < B, akkor

N2 = B(Bn? +2nV) + V?

és ebbdl kovetkezik az allitasunk.
Az, hogy a V szamjegy négyzetének utolso jegye V, gy is mondhato, hogy V2 —V = V(V — 1) oszthaté B-vel.
I. Ez B =50 ¢és V = 25, ill. 26 esetén teljesiil, ugyanis

25-24=12-50 és 26-25=13-50.

IT. A feladat kérdésére minden olyan B alapszdm megfelels, amelyhez van olyan V' szamjegy, hogy V (V — 1)
oszthato legyen B-vel — és természetesen V' < B. Forditsuk meg a kérdést: egy V szamjegy megfelel minden olyan B
alapszam esetén, amely V (V' — 1)-nek V-nél nagyobb osztoja. Ilyenek leolvashatok az alabbi tablazatbol:

1% V(V—1) B

2 2 -

3 6 6

4 12 12, 6

5 20 20, 10

6 30 30, 15, 10

7 42 42, 21, 14

8 56 56, 28, 14

9 72 72, 36, 24, 18, 12

Lathato, hogy minden B = V(V —1) alakt alapszamhoz megfelel pl. a V utolso jegy (beldthato, hogy V! = B—V +1
is), ha V' > 3; ugyancsak minden B = V(V — 1)/2 alaku alapszdmhoz is pl. a V, ha V > 4. HaV > 5 és nem 3k — 1
alakt, akkor a B = V(V — 1)/3 alapszamhoz megfelel a V utolso jegy stb.

A tablazatbol leolvashatdo B =6,V =3és4; B=10,V =5¢és 6; B= 14,V =7 és 8 példak igy altalanosithatok:
A B = 4k + 2 (k természetes szam) alapszamhoz megfelelnek a V = 2k + 1, V' = 2k + 2 szamjegyek. Valoban, igy

V(V—1)= (2k+1) 2k =k(dk +2) és
VIV =1)=(2k+2)2k+ 1) = (k+ 1)(4k + 2).
Megjegyezziik még, hogy B = 50 esetén a mondott 25 és 26 (tovabbéa a kizart 0 és 1) végzddésen kiviil més

szamjegy-végzédésnek nincs meg a szoban forgo tulajdonsaga, hiszen 50 = 2 - 52, mésrészt V és V — 1 relativ primek
egymashoz, és igy csak egyikiik oszthato 5-tel, ennek viszont 52-nel is oszthatonak kell lennie.

Megjegyzés. Elére felhivjuk az érdekl6ddk figyelmét az ugyanezen targykorbe vago P. 9. probléma megoldéasara.



